

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации
Наталевича Сергея Игоревича
«Роль Индийской гражданской службы
в истории Британской Индии 1919–1939 гг.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 –
Всеобщая история (новое и новейшее время)**

В автореферате С.И. Наталевича представлена общая характеристика выполненного им диссертационного исследования, посвящённого переосмыслению значимости роли Индийской гражданской службы в истории Британской Индии.

Исследование призвано уточнить аспекты, способствующие пониманию особенностей административного управления и делопроизводства Британской Индии. Изучаемая С.И. Наталевичем проблема является актуальной с точки зрения необходимости проведения дополнительного анализа структуры и деятельности Индийской гражданской службы, которая стала основой современной индийской бюрократической системы. Тем более, что колониальная бюрократическая модель оказала значительное влияние на органы государственной власти не только Индии, а также Пакистана и Бангладеш.

Хронологические рамки работы определяются автором периодом интербеллума и включают принятие законов об управлении Индией 1919 и 1935 гг. Данные законодательные акты действительно внесли существенные изменения в области государственного управления страны и в значительной степени повлияли на особенности функционирования Индийской гражданской службы.

Цель исследования заключается в осуществлении комплексного анализа функционирования Индийской государственной службы и определении степени её влияния на историческое развитие Индии в межвоенный период. Согласно поставленной цели определены задачи исследования, что позволило автору

логично структурировать работу. Автор анализирует функции Индийской гражданской службы в административной системе Британской Индии в ходе кадрового кризиса и процесса «индианизации», уделяет внимание особенностям рекрутирования и подготовки офицеров ИГС, мероприятиям, направленным на обеспечение территориальной целостности и поддержанию общественного порядка в 1920–1930-е гг. в условиях национального движения и экономического кризиса. Выводы, к которым приходит автор в процессе исследования, обоснованы и не вызывают возражений.

В историографическом обзоре, представленном в автореферате, анализируется степень изученности проблемы. Интерес представляет классификация трудов по проблемному принципу, а также выявление недостаточно изученных вопросов темы. Это, в свою очередь, усиливает значимость предлагаемого диссертационного исследования с точки зрения комплексного изучения деятельности ИГС и конкретизации её вклада в историю Британской Индии.

Автор использует репрезентативную источниковую базу: от актов государственного законодательства, документации государственного управления Британской Индии, материалов статистики и периодики до мемуаров участников событий.

Не вызывает сомнений определенная автором научная новизна, состоящая в проведении квалифицированного анализа роли Индийской гражданской службы в истории Британской Индии в период между двумя мировыми войнами. Положения, выносимые на защиту, представляют собой обоснованное изложение основных итогов исследования.

Работа С.И. Наталевича имеет достаточный уровень апробации основных научных положений и выводов диссертационного исследования.

В качестве замечания, стоит отметить, что при анализе степени изученности темы автору стоило акцентировать внимание на основных различиях в отечественной, индийской и британской историографии. Кроме того, в перечне работ, опубликованных по теме диссертации, одна из публикаций не имеет прямого отношения к исследуемой проблематике, что, на наш взгляд, делает её указание излишним.

Вместе с тем, данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают положительного впечатления от работы.

Содержание автореферата Сергея Игоревича Наталевича позволяет сделать заключение, о том, что представленное диссертационное исследование является самостоятельным и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» Российской Федерации, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Доктор исторических наук, профессор,
декан исторического факультета
ФГБОУ ВО «Курский государственный
университет»

И.А. Конорева

Подпись *И.А. Конорева*
заверяю специалист по кадровой работе
Михайленков
04.05.2021 г.

